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Η παχυσαρκία με λίγες λέξεις μπορεί να χαρακτηριστεί ως η μάστιγα του 
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21ου αιώνα. Συγκεκριμένα, η παιδική παχυσαρκία αποτελεί ένα από τα 
σημαντικότερα προβλήματα, ίσως και τη μεγαλύτερη πρόκληση της 
δημόσιας υγείας, που έχουν να αντιμετωπίσουν οι αναπτυγμένες χώρες 
του δυτικού κόσμου.

Η συχνότητα εμφάνισή της ποικίλει κυρίως ανάλογα με την ηλικία και το φύλο.  
Εκτιμάται ότι περίπου 43 εκ. παιδιά είναι παχύσαρκα ή υπέρβαρα. Το 2010, 92 εκ. 
παιδιά βρισκόντουσαν σε κίνδυνο να εμφανίσουν υπερβολικό βάρος. Από το 1990 
τα ποσοστά υπέρβαρων και παχύσαρκων παιδιών έχουν αυξηθεί κατά πολύ. Το 
1990 το 4% των παιδιών σχολικής ηλικίας ήταν υπέρβαρα ή παχύσαρκα και το 
2010 το ποσοστό αυτό αυξήθηκε σε 7%.  Εκτιμάται πως η τάση αυτή, αν 
συνεχιστεί με τους ίδιους ρυθμούς, το 2020 το ποσοστό θα φτάσει στο 9%. Από 
μελέτες, που έχουν γίνει, αποδεικνύεται πως η Αμερική έχει μεγαλύτερα ποσοστά 
παχύσαρκων παιδιών  συγκριτικά με την Ευρώπη. Για τα παιδιά σχολικής ηλικίας 
τα ποσοστά υπέρβαρων είναι της τάξης του 15% και των παχύσαρκων 5%.

Όσον αναφορά τώρα τα ποσοστά παιδικής παχυσαρκίας στη χώρα μας, βρέθηκε 
πως το 2007 το ποσοστό παχύσαρκων αγοριών και κοριτσιών ηλικίας 8-9 ετών 
ήταν 12,2% και 11,2% αντίστοιχα, ενώ σε μελέτη του 2011 σε παιδιά 10-12 ετών 
το ποσοστό παχυσαρκίας για τα αγόρια και τα κορίτσια ήταν 12,9% και 10,6% 
αντίστοιχα. Ενδεικτικά,  από μελέτες που έγιναν σε διάφορες περιοχές της χώρας 
μας, μπορούμε να δούμε πως το 1994 το ποσοστό παχύσαρκων αγοριών και 
κοριτσιών σε πληθυσμό των βορειανατολικών περιοχών της Αττικής ήταν 9,4% 
και 8,3%, ενώ το 2005 τα ποσοστά αυξήθηκαν στο 12,3% και 9,9% αντίστοιχα. 
Επίσης, σε μια πρόσφατη μελέτη, που πραγματοποιήθηκε το 2015 σε παιδιά ηλικίας 
9-12 ετών σε περιοχές της Λήμνου, βρέθηκε πως το ποσοστό παχυσαρκίας  είναι 
περίπου 8,2%.

Τα προβλήματα που έχει να αντιμετωπίσει ένα παχύσαρκο παιδί μπορεί να 
επηρεάσουν τόσο την παιδική και εφηβική, όσο και την ενήλικη ζωή του. Ο 
ψυχικός  κόσμος των παιδιών και των εφήβων είναι πολύ ευαίσθητος. Ένα παιδί 
μπορεί εύκολα να πληγεί από τον κοινωνικό ρατσισμό. Η συναισθηματική 
κατάσταση ενός παχύσαρκου ή υπέρβαρου παιδιού μπορεί εύκολα να κλονιστεί και 
να έχει άμεσα αρνητικό αντίκτυπο στην αντίληψη που έχει για τον εαυτό του, στην 
εξωστρέφειά του, στην απόδοσή του στο σχολείο  και όλα αυτά είναι πολύ πιθανό 
να το ακολουθήσουν και στην ενήλικη ζωή του.

Ωστόσο, εκτός από τα ψυχολογικά προβλήματα, που σε ορισμένες περιπτώσεις 
μπορεί να αποφευχθούν, τα προβλήματα υγείας που είναι πολύ πιθανό να 
αντιμετωπίσει ένα παχύσαρκο παιδί, είναι εξίσου πολύ σημαντικά και πρέπει να 
τους δίνεται μεγάλη έμφαση. Κατ ‘εκτίμηση  9.000.000 υπέρβαρα παιδιά, 



συμπεριλαμβανομένων των 4.500.000 παχύσαρκων παιδιών, διατρέχουν 
μεγαλύτερο κίνδυνο να εμφανίσουν σακχαρώδη διαβήτη τύπου ΙΙ, καρδιακές 
παθήσεις, καρκίνο, άσθμα και άλλες πνευμονικές παθήσεις, υψηλή χοληστερόλη, 
αυξημένη αρτηριακή πίεση, εγκεφαλικό επεισόδιο, και άλλες χρόνιες ασθένειες σε 
σύγκριση με τα παιδιά φυσιολογικού βάρους. Πιο συγκεκριμένα, σε  μελέτη στις 
ΗΠΑ διαπιστώθηκε ότι το 26% των παχύσαρκων παιδιών εμφάνισαν υπέρταση στην 
ενήλικη ζωή τους, σε σύγκριση με το 6% των φυσιολογικών σε βάρος παιδιών.  
Στην Bogalusa Heart Study των ΗΠΑ αποδείχθηκε ότι το 70% των παχύσαρκων 
παιδιών και εφήβων ηλικίας 5-17 ετών βρέθηκαν να έχουν τουλάχιστον ένα 
παράγοντα κινδύνου για καρδιαγγειακά νοσήματα (CVD), λόγω υψηλών επιπέδων 
χοληστερόλης, υψηλής αρτηριακής πίεσης και μη φυσιολογικής ανοχής στη 
γλυκόζη. Τα παραπάνω αποτελέσματα δεν διαφέρουν με τα δεδομένα που 
διαθέτουμε για την υγεία των παχύσαρκων και υπέρβαρων παιδιών στην Ελλάδα. 
Τα παιδιά αυτά αποδείχθηκε πως είχαν υψηλότερα επίπεδα τριγλυκεριδίων στο 
πλάσμα (TG), και αναλογία ολικής χοληστερόλης προς HDL-χοληστερόλης (TC / 
HDL-C) , ενώ παρουσίαζαν χαμηλότερα επίπεδα HDL-χοληστερόλης και φυσικής 
κατάστασης, σε σύγκριση με τους συνομηλίκους τους που είχαν φυσιολογικό 
βάρος.

Συνεπώς, η παιδική παχυσαρκία είναι ένα φαινόμενο της σύγχρονης εποχής, στο 
οποίο πρέπει να δοθεί μεγάλη προσοχή και έμφαση, προκειμένου να προλαμβάνεται 
και να αντιμετωπίζεται από τα πρώτα κιόλας στάδια της εμφάνισής του.
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